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 Consiglio di Municipio 2 

VERBALE N. 15 
GT/mz 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 14 FEBBRAIO 2017 
 
Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 7 febbraio 2017 – P.G.  61073/2017, si 
riunisce in seduta ordinaria, presso la sede del Consiglio di Municipio  2 - viale Zara 98/100 - alle ore 19.00 
di martedì 14 febbraio 2017, per  la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BENEDINI BARBARA “ NAVA MARZIO “ 

BEVACQUA SIMONE “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

BONORA UMBERTO “ PIZZI MARCO “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PROIETTI ALBERTO “ 

CANINO ANTONIO “ RUGGERI ALESSIO “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ SALANDRA MILENA “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

CAPUANO ERSILIA “ TORRENTE ELIO “ 

CIULLINI ALBERTO “ TRUPPO RICCARDO “ 

COLANTUONI LUIGI “   

DELEIDI CHIARA “   

GALBUSERA LUIGI “   

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio  
Carlo Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che  risultano assenti all’appello i Consiglieri: Azzarone, 
Canino (entra in aula alle ore 20.24). 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.07. 

 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.07. 
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ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Approvazione verbali. 
2) Pareri su Permessi di Costruire. 
3) Linee guida per la concessione degli spazi multiuso e delle strutture in gestione diretta del Municipio 2. 

Immediatamente eseguibile. 
4) Mozione presentata dal Cons. Locatelli sull’istituzione di ZTL nell’ambito comprendente via Porto 

Corsini, Via Viserba, Via Miramare, Via Recanati. 
5) Mozione presentata dal Cons. Locatelli sulla situazione dell’incrocio tra piazza Durante e le vie 

Leoncavallo, Predabissi, Lombardia. 
6) Mozione presentata dal Cons. Ciullini avente ad oggetto: “Campagna di prevenzione e informazione 

delle malattie a trasmissione sessuale”. 
7) Mozione presentata dalla Cons. McGrath sulla mancanza di illuminazione adeguata nella via Ponte 

Seveso. 
8) Mozione presentata dalla Cons. Sblendido per promuovere un’attività di censimento dei bambini 

vaccinati nonché l’implementazione di interventi per informare i genitori dell’importanza delle 
vaccinazioni. 

9) Mozione presentata dal Cons. Galbusera per richiedere all’Amministrazione Comunale l’incremento 
della frequenza della linea 86. 

10) Mozione presentata dal Cons. Torrente e Locatelli avente ad oggetto: “Rinnovo convenzione Giardino 
Condiviso”. 

 

DOCUMENTI ALLEGATI 
 

A. Risposta del Presidente di Municipio all’interrogazione del Cons. Galbusera sulla “Moschea abusiva di 
Via San Mamete”. 

B. Risposta del Presidente di Municipio all’interrogazione del Cons. Galbusera sull’occupazione abusiva 
stabile in Via Fortezza. 

C. Risposta del Presidente di Municipio all’interrogazione del Cons. Galbusera sulla richiesta di poter 
esporre in sala consiliare copie del periodico “NOI zona 2”. 

D. Intervento  del Cons. Galbusera. 
E. Intervento  del Cons. Ciullini. 
F. Interrogazione del Cons. Ciullini avente oggetto “Richiesta contributo non accolta dell’Associazione 

Emergency Ong Onlus per la realizzazione di uno spettacolo musical-teatrale “La Pace che Verrà”. 
G. Intervento della Cons. Salandra. 
H. Intervento della Cons. Capuano. 
I. Proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. 
J. Emendamento n. 1 alla proposta di deliberazione di cui al p 3  all’o.d.g. presentato dal Cons. Proietti. 
K. Emendamento n. 2 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. presentato dal Cons. Proietti. 
L. Mozione di cui al p. 10 all’o.d.g. 
M. Emendamento alla mozione di cui al p. 10 all’o.d.g. presentato dai Conss. Colantuoni e Capra. 
N. Documentazione amministrativa relativa alla richiesta della polizza assicurativa per l’orto condiviso di 

cui al punto 4 ex 10 dell’o.d.g.. 
 

COMUNICAZIONI VARIE 
______________________________________________________________________________________ 
 

Il Presidente Sorrentino dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 

Sig. Franco Beccari:  precisa che gli orti di Via Padova che sono orti condivisi e che si tratta di  una nuova 
esperienza. Ricorda che a Legambiente, con le Associazioni Tempo per l’Infanzia e L’Ortica, il 18-2-14 era 
stata assegnata una parte di terreno sita tra le vie Esterle, Petraccone e Palmanova. L’area, che era una 
discarica, in sei mesi  è stata ripulita,  risanata e messa in sicurezza con l’aiuto di cittadini volontari. Inoltre, 
nel settembre 2014, sono stati recuperati dei cassoni, utilizzati in Piazza Cairoli in occasione dell’Expo, dove 
era stato coltivato del mais,  che altrimenti sarebbero stati buttati in discarica. 
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Sig. Cestari: è un cittadino pensionato che abita vicino all’orto condiviso e si è occupato come volontario 
per anni dell’orto botanico dell’Università di Milano di Via Peroni. Ha partecipato anche lui alla pulizia 
dell’area di cui parlava il sig. Beccari, che ora è diventato un orto e un giardino a disposizione di tutti. 
Sig. Petitto: è il presidente dell’Associazione Rete Ambiente che ha la convenzione in atto degli orti 
condivisi. Vuole intervenire sugli aspetti tecnici, precisando che chiunque entri nell’area ha la copertura 
assicurativa. Reputa l’esperienza più che positiva, come si può vedere dalla partecipazione dei cittadini in 
aula questa sera. 
Sig.ra Rondelli: parla a nome dell’Associazione L’Ortica che ha sostenuto il progetto degli orti di Via Padova. 
Chiede delle spiegazioni in merito alle modalità di concessione di contributi. Loro si occupano di tenere 
laboratori di tessitura a mano rivolti a ragazzi con disabilità ed autismo. Chiede come inoltrare domanda 
per offrire tale servizio presso i CAM. 
 

Il Presidente Sorrentino dà la parola ai consiglieri che ne hanno fatto richiesta. 
 

Cons. Galbusera:  fa riferimento a tre interrogazioni da lui presentate il 10 gennaio e alle relative risposte 
del Presidente del Municipio (All. A – B – C). Rispetto alla risposta  all’interrogazione sulla moschea di Via 
San Mamete, chiede se esista qualche divieto sul fatto che le persone non possano pregare in casa propria.   
Consegna una copia scritta del suo intervento (All. D). 
Cons. Truppo: ricorda che qualche giorno fa c’è stato il Giorno del Ricordo dove era presente una 
rappresentanza del Municipio 2, ma non ha visto nessuno del centro-sinistra e chiede perché. Chiede anche 
perché non viene condivisa la commemorazione. 
Chiede al Cons. Ciullini perché ha messo per iscritto un invito per la presenza di vigilanza antifascista alla 
commemorazione. 
Cons. Ciullini: legge il suo intervento riguardo alla tragedia delle foibe (All. E). Presenta un’interrogazione 
(All. F). 
Cons. Salandra: consegna il suo intervento scritto (All. G) riguardo alle calunnie rivolte a lei dal Cons. 
Bonora. 
Cons. Proietti: ringrazia i cittadini per il contributo ai giardini di Via Esterle e chiede se è possibile anticipare 
il punto all’o.d.g. relativo a questo argomento, vista la numerosa presenza di cittadini. 
Ricorda la scomparsa di un cittadino di Via Padova, Vittoria Doneda. Chiede al Presidente di Municipio 
chiarimenti, facendo riferimento alla delibera per la concessione di spazi multiuso, riguardo alla richiesta di 
spazio gratuito avanzata dall’Associazione Baricentro Rosso.  
Cons. Bonora: rispondendo alla consigliera Salandra dichiara che si riferiva essenzialmente ai contenuti 
dell’intervento della sua collega nel quale chiedeva una collocazione a queste persone, che lui ritiene dei 
clandestini. 
Cons. McGrath: informa che quest’anno ci sarà la quinta edizione dell’iniziativa “Piano City” e comunica 
che, su sollecitazione di alcuni cittadini della zona, ha presentato una mozione per offrire degli spazi dove 
fare dei concerti legati alla manifestazione. Aggiunge che nella mozione ha parlato specificatamente dei 
giardini Franca Rame e che l’Assessore Nava ha proposto all’Assessore alla Cultura anche Piazza Piccoli 
Martiri e Piazza Greco. Si augura che la richiesta venga accettata perché ritiene che non solo le zone 
centrali della città debbano essere interessate da eventi di questa portata. 
Ass. Nava: espone le iniziative che la Giunta vuole portare avanti, in particolare per la giornata della 
memoria: è prevista un’iniziativa teatrale. Per il Giorno del Ricordo verranno realizzati una mostra e un 
dibattito in collaborazione con l’Associazione degli Esuli Istriani e Dalmati. 
Cons. Mammino: è contento che il Municipio abbia organizzato questo convegno sulla giornata del ricordo 
perché è una vicenda che grida ancora vendetta contro anni di negazionismo e perché sono stati  scelti dei 
toni non strumentali. Ringrazia l’Ass. Nava  che si è messo a disposizione per moderare il convegno, perché 
purtroppo in queste ricorrenze c’è sempre qualche parte politica che si arroga il diritto di essere il 
promulgatore degli ideali e dei valori di queste giornate che servono per non dimenticare, cadendo 
nell’errore di divulgare false propagande. 
Cons. Capuano: ricorda che il 17 gennaio si è riunito il tavolo di lavoro sul regolamento del consiglio su 
convocazione del Presidente del Consiglio dove erano state presentate due bozze, una del Cons. Ciullini e 
una sua. Consegna il suo intervento (All. H), chiedendo quando si arriverà ad approvare il Regolamento del 
Municipio 2 definitivo. 
Cons. Gandolfi: commenta l’area C condividendo ciò che ha detto il capo gruppo Gelmini in Consiglio 
Comunale. Chiede che il Presidente del Consiglio Comunale Bertolè istituisca subito il numero verde per i 
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cittadini per raccogliere le osservazioni sulle scelte del Comune di Milano. Contesta la scarsa comunicazione 
riguardo alle novità introdotte per l’accesso al centro storico, punendo così cittadini e commercianti con le 
numerose multe che saranno a loro recapitate. Chiede che venga convocata una commissione Mobilità e 
Ambiente sull’argomento. 
Ass. Luppi: informa il Consiglio sulle iniziative che si intendono realizzare in occasione della Festa della 
Donna: uno spettacolo teatrale e musicale riguardo alla figura della donna nella storia.  Proporrebbe un 
dibattito sulle conquiste sociali, politiche, discriminazioni, violenze. Si dovrebbe creare un palinsesto unico 
per tutti i Municipi, in modo da non sovrapporre negli stessi momenti le iniziative proposte dai singoli 
Municipi.  Inoltre comunica che ci saranno iniziative legate al discorso della legalità e le conseguenze della 
tossicodipendenza in collaborazione con il Liceo Caravaggio, nell’ambito del quale parteciperanno un 
rappresentante dell’Ass. Libera, un rappresentante delle forze dell’ordine e una psicologa; un’altra iniziativa 
con l’Ass.4Tunnel con la scuola Ciresola che propone delle passeggiate per la riscoperta della storia e della 
bellezza della città. 
Ass. Lepore: comunica che come Giunta hanno deliberato dando priorità ai problemi di illuminazione e per 
l’installazione di telecamere. Informa inoltre che la Giunta ha predisposto la delibera in relazione agli 
indirizzi per  l’attuazione del Carnevale Ambrosiano. Rispondendo all’Associazione L’Ortica, comunica di 
aver dato la disponibilità per un incontro. Ricorda all’aula che, rispetto alle commemorazioni del Giorno del 
Ricordo e del Giorno della Memoria, nel territorio del Municipio 2 sono presenti il Binario 21 e la piazza 
dedicata ai martiri delle foibe. 
Pres. Piscina: ringrazia i cittadini per gli interventi. Riguardo agli orti di Via Esterle precisa che non è una 
questione politica ma meramente amministrativa: c’è una convenzione stipulata con il Municipio 2 nella 
quale si indicava che l’Associazione, che mette a disposizione gli spazi dell’orto, facesse un’assicurazione 
che coprisse i rischi non solo delle persone impegnate nell’intervento ma anche a terzi, mentre nella polizza 
è indicato che per avere copertura assicurativa è necessario essere soci. In ogni caso è intenzione del 
municipio mantenere i giardini condivisi con un nuovo bando. Riguardo alle iniziative la Giunta si è attivata 
a finanziarle , non appena sono arrivati i soldi. 
Pres. Sorrentino: rispondendo alla Cons. Capuano dice che non è un lavoro semplice: si dovrà fare una 
sintesi di tutte le osservazioni giunte. 
 

Il Presidente nomina scrutatori i Conss. Pizzi, Canino, Bevacqua e, in qualità di sostituto, la Cons. McGrath.   
 

Cons. Galbusera: rispondendo al Cons. Truppo riguardo alla presenza di nessuno del centro-sinistra, ricorda 
di aver tempestivamente comunicato che per quel giorno aveva dei controlli medici. 
Cons. Locatelli: chiede di spostare la mozione di cui al punto 10) dell’o.d.g. al punto 4). 
Cons. Proietti: propone di portare la mozione di cui al punto 10) dell’o.d.g. al punto 3). 
Pres. Sorrentino: fa presente che avendo due proposte diverse ci sono due alternative: o una viene ritirata 
o è necessario mettere in votazione la seconda proposta come parere contrario a quella del Cons. Locatelli. 
Cons. Locatelli: sottolinea che sono da ritenere due proposto distinte. 
Cons. Proietti: ritira la sua proposta. 
Pres. Sorrentino: non essendoci nessun parere contrario, viene approvata la proposta di spostare il punto 
10 al punto 4 dell’o.d.g.. 
 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO:  LINEE GUIDA PER LA CONCESSIONE DEGLI SPAZI MULTIUSO E DELLE STRUTTURE IN GESTIONE 
DIRETTA DEL MUNICIPIO. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
_______________________________________________________________________________________ 

 

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegata proposta di deliberazione. 
 

Cons. Colantuoni: espone la delibera (All. I) precisando che il punto è stato discusso in commissione 
congiunta Affari Istituzionali e Ambiente su proposta della Giunta. 
Cons. Proietti: questa delibera riprende il testo della delibera già in vigore approvata nel precedente 
mandato. Informa che sta preparando degli emendamenti. 
Cons. Sblendido: chiede se ci sono progetti sui locali di Via Ragusa. 
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Ass. Lepore: precisa che questa delibera nasce dalla necessità che da zona si è passati a municipio. Informa 
che se la delibera verrà approvata è sua intenzione perfezionare la convenzione con Scuola ed Educazione 
per la Chiesetta Trotter. Riguardo a Via Ragusa informa che la parte in carico al Municipio è adibita ad 
archivio e l’altra parte è stata data alla scuola CPIA. 
Cons. Proietti: presenta due emendamenti (All. J-K) ed espone il primo. 
Cons. Colantuoni: non avrebbe difficoltà a votare favorevolmente, ma precisa che la Chiesetta Trotter non 
è in gestione esclusiva del Municipio, per questa ragione ritiene di lasciare questa parte al punto 1. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio e i seguenti 29 consiglieri: 
Arbizzoni,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, McGrath, Nava, Perazzi, Proietti, Pizzi, 
Ruggeri,  Salandra, Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
È assente n. 1  Consigliere: Azzarone. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento di cui all’All. J del Cons. Proietti. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Pizzi, Canino, Bevacqua), la votazione a scrutinio palese dà il 
seguente esito: 
Presenti n. 30 
Astenuti n.   4  (Bevacqua, Locatelli, Perazzi, Salandra) 
Votanti n. 26 
Voti favorevoli n.   9 
Voti contrari n. 17 (Arbizzoni, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capra,
               Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Piscina,     
                                                                                              Ruggeri,  Pizzi, Sorrentino, Torrente, Truppo)     
 

Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 

Cons. Proietti: espone il secondo emendamento (All. K) 
Cons. Ciullini: ritiene opportuno inserire i locali del CAG, che nella scorsa legislatura sono stati concessi ad 
un’associazione per un anno. 
Cons. Colantuoni: si era già discusso in commissione su questo punto e ricorda che la concessione dei locali 
del CAG era stata una prestazione straordinaria, mentre rispetto a via Ragusa, ricorda che questa delibera 
non riguarda i locali scolastici. Quindi ribadisce che non c’è la necessità di inserire questi spazi. Voterà 
contro. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio e i seguenti 29 consiglieri: 
Arbizzoni,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Capobianco, Canino, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, McGrath, Nava, Perazzi, Proietti, Pizzi, 
Ruggeri,  Salandra, Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
È assente n. 1  Consigliere: Azzarone. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento di cui all’All. K del Cons. Proietti. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Pizzi, Canino, Bevacqua), la votazione a scrutinio palese dà il 
seguente esito: 
Presenti n. 30 
Astenuti n.   0   
Votanti n. 30 
Voti favorevoli n. 11  
Voti contrari n. 19 (Arbizzoni, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino,   
                                                                                           Capobianco, Capra,  Colantuoni, Gandolfi, Locanto,  
                                                                                           Luppi,   Mammino, Nava,  Piscina, Pizzi, Ruggeri,  
                                                                                           Sorrentino, Torrente,   Truppo)     
  
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
Dichiarazioni di voto. 
 

Cons. Proietti: dichiara che si asterranno poiché ritengono che il documento non sia corretto. 
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Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 28 Consiglieri: 
Arbizzoni, Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capobianco,  Capuano,  Ciullini,   Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi,  Mammino, McGrath, Nava, Perazzi,  Pizzi, Proietti,  
Ruggeri, Salandra, Sblendido, Sorrentino,  Torrente, Truppo. 
Sono assenti n. 2 Consiglieri: Azzarone, Capra. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione la proposta di deliberazione in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Bevacqua, Canino, Pizzi), la votazione dà il  seguente esito: 
Presenti 
Astenuti 
Votanti   
Voti favorevoli 
Voti contrari 

: n. 29  
: n.   2 (Ciullini, Proietti) 
: n. 27 
: n. 27 
: n. 00  

Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 

Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33, 
comma 6 del Regolamento dei Municipi, la deliberazione testé adottata. 
 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 29 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Capobianco,  Capra, Capuano,  Ciullini,   
Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi,  Mammino, McGrath, Nava, Perazzi,  
Pizzi, Proietti,  Ruggeri, Salandra, Sblendido, Sorrentino,  Torrente, Truppo. 
È assente n. 1  Consigliere: Azzarone. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Bevacqua, Canino, Pizzi), risulta approvata all’unanimità dei 
presenti. 
 

Il Presidente Sorrentino proclama la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 

PUNTO N. 4 (ex10) ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI TORRENTE E LOCATELLI AVENTE AD OGGETTO 
“RINNOVO CONVENZIONE GIARDINO CONDIVISO”. 
___________________________________________________________________________________ 
 

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 

Cons. Torrente: espone la mozione (All. L). 
Ass. Lepore:  rivolgendosi all’aula e ai due firmatari della mozione tiene a precisare, da un punto di vista 
tecnico, cosa significhi rinnovare una convenzione. Nel dispositivo si chiede che la Giunta si impegni a 
rinnovare la convenzione, che ha una durata di tre anni e scade fra quattro giorni. E’ previsto in 
convenzione che si può chiedere il rinnovo novanta giorni prima della scadenza e che la parte 
amministrativa deve fare le verifiche. A lui non risulta che sia pervenuta alcuna richiesta di rinnovo e 
tenendo conto che non è previsto alcun rinnovo automatico, come indicato in convenzione,  non può 
esistere un atto della Giunta che rinnovi allo stesso soggetto. In qualità di Assessore al Demanio è sua 
intenzione, al termine della durata della concessione, attivare la Giunta affinché attraverso un bando di 
evidenza pubblica possa essere individuato un nuovo soggetto che gestisca l’area, ribadendo che non esiste 
un tacito rinnovo allo stesso soggetto. Chiede quindi ai firmatari della mozione di modificarla. 
Cons. Locatelli: chiede alla Giunta affinché si esprima sul rinnovo della convenzione, tenendo appunto 
conto che non è previsto il tacito accordo e che la richiesta di proroga è già stata avanzata. Non ritiene 
siano riportate cose sbagliate nella formulazione della mozione. L’esperienza degli orti di Via Padova è stata 
positiva sotto tanti punti di vista; ricorda lo stato di degrado dell’area quando era stata fatta una 
commissione ambiente itinerante.  
Cons. Ciullini: ritiene che come assemblea consiliare si debbano distinguere due aspetti: l’aspetto 
sostanziale e l’aspetto formale. Come Municipio vuole dare un’indicazione di massima alla Giunta per poter 
consentire il rinnovo della convenzione. Si sta parlando di un’iniziativa che ha rivitalizzato l’area e specifica 
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che rinnovo significa anche poter cambiare alcuni articoli che fanno parte della convenzione e che gli 
aspetti burocratici si possono sempre migliorare. Rispondendo all’Ass. Lepore fa presente che non è 
previsto alcun bando per questo tipo di attività. 
Cons. Bonora: sostiene che quell’area non era affatto in stato di degrado quanto è intervenuta 
l’Associazione per creare l’orto, in quanto era stata ripulita precedentemente dalle guardie ecologiche e 
recintata dal Settore Reparto Strade. Ricorda inoltre  che la stessa era destinata a parcheggio interrato per i 
residenti. Aggiunge che non è contrario ai giardini condivisi ma in zone diverse, quindi è contrario al rinnovo 
di questa convenzione. 
Cons. Sblenddo: risponde al Cons. Bonora sostenendo che i parcheggi non sono mai stati realizzati poiché 
non è mai stata pervenuta alcuna richiesta in tal senso. 
 

Il Presidente Sorrentino alle ore 21.48 sospende la seduta per riunire i Capigruppo. 
Alle ore 21.50 la seduta riprende. 
 

Cons. Sblendido: riprende il suo intervento ricordando che l’area era molto degradata e che il Cons. Bonora 
aveva, a suo tempo, notato la presenza di topi. Quindi sarebbe un vero peccato, ora che l’area è diventato 
un bellissimo luogo, non rinnovare la convenzione. 
Cons. Truppo: è rimasto colpito dalla maniera accorata con la quale il Cons. Torrente ha seguito questa 
dinamica. Conosce poco l’area ma prende atto che sia una realtà che funziona, invita però ad apportare 
delle modifiche tecniche che comportano un minor errore amministrativo. Chiede una sospensione di 
cinque minuti per poter correggere la mozione. 
Cons. Colantuoni: presenta un emendamento insieme al Cons. Capra (All. M). 
Cons. Proietti: sostiene che se non sia stato fatto un bando ma una richiesta di rinnovo, è una questione 
prettamente politica e non di cavilli amministrativi. 
Cons. Deleidi: non riesce a capire perché la Giunta abbia intenzione di interrompere questa esperienza, 
visto che è stata valutata da molti cittadini molto positiva sia dal punto di vista territoriale che da punto di 
vista sociale e si chiede come si possa intervenire con cognizione di causa se si continua a parlare con la 
propria maggioranza. 
Cons. Bevacqua: ricorda che l’area in origine era stata destinata ad orti, poi in seguito ad un sondaggio si è 
scoperto che il terreno era inquinato e quindi era stata abbandonata l’idea, anziché intervenire con 
un’opera di bonifica. Anticipa la dichiarazione di voto:  sono a favore. Chiede di applicare il buon senso 
pensando a cosa ne potrebbe essere dell’area se non fosse rinnovata la convenzione. 
Cons. Galbusera: se il problema riguarda una verifica dell’assicurazione, ci può essere anche la possibilità di 
prorogare la scadenza, se non ci sono i tempi, in modo da dare il tempo all’Associazione di fornirla. Chiede 
al Presidente che vengano stoppati alcuni interventi che non portano rispetto verso i cittadini, che non 
hanno diritto di replica. Ricorda l’impegno di tanti cittadini e che l’aula intera deve rappresentarli. 
Pres. Piscina: dice che non mette in discussione ciò che stato creato all’interno dell’area, ma è un problema 
di atti amministrativi. Comunica che nella convenzione è prevista che venga garantita la copertura 
assicurativa anche verso terzi, mentre la polizza assicurativa stipulata da Legambiente non comprende la 
responsabilità civile verso terzi. Si allega al verbale le comunicazioni del Settore (All. N). 
Ass. Lepore: precisa che, in relazione al suo primo intervento e agli interventi successivi di alcuni consiglieri, 
non c’è alcuna manifestazione politica da parte della Giunta di non procedere ad un’ipotesi di rinnovo, ma 
che è una convenzione ereditata dal mandato precedente e che spetta al contraente e al direttore del 
settore, firmatari della convenzione,  il rispetto degli obblighi convenzionali e le relative verifiche da parte 
del settore. Quindi il testo della mozione non deve riportare “Il Consiglio di Municipio 2 impegna la Giunta”. 
Cons. Locatelli: fa presente che la modulistica delle mozioni è già predisposta con  la dicitura “Il Consiglio di 
Municipio 2 impegna la Giunta, il Consiglio…”. Riguardo all’Assicurazione sono stati adempiuti gli obblighi e 
quindi l’Associazione ha il diritto di chiedere la proroga. 
 
Il Presidente Sorrentino alle ore 22.22 sospende la seduta. La seduta riprende alle ore 22.33. 
 

Cons. Colantuoni: espone l’emendamento (All. M). 
Cons. Proietti: potrebbe votare a favore ma ritiene questo emendamento inutile. 
Cons. Locatelli: il PD voterà favore. 
Cons. Ciullini: voterà a favore. 
Cons. Torrente: voterà a favore. 
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Cons. Caligaris: Forza Italia voterà a favore. 
Cons. Sblendido: ringrazia il Cons. Colantuoni perché bisogna usare il buon senso ed avere rispetto dei 
cittadini. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio e i seguenti 29 consiglieri: 
Arbizzoni,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, McGrath, Nava, Perazzi, Proietti, Pizzi, 
Ruggeri,  Salandra, Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
È assente n. 1  Consigliere: Azzarone. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento di cui all’All. M dei Conss. Colantuoni e Capra. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Bevacqua, Canino, Pizzi), la votazione a scrutinio palese dà il 
seguente esito: 
Presenti n. 30 
Astenuti n.   3 (Gandolfi, Piscina, Proietti)   
Votanti n. 27 
Voti favorevoli n. 24  
Voti contrari n.  3 (Arbizzoni, Bonora, Ruggeri) 
      
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 

Si passa alla dichiarazioni di voto sulla mozione 
 

Cons. Torrente: voterà a favore e suggerisce alla Giunta di informarsi presso il settore circa la correttezza 
degli atti amministrativi. 
Cons. Ciullini: voteranno a favore aggiungendo che sarebbe stato paradossale rinchiudersi dietro aspetti 
formali. 
Cons. Sblendido: voterà a favore. 
Pres. Piscina: comunica che il settore aveva già fatto i controlli. Se l’assicurazione non c’è, come già 
verificato, si dovrà procedere con un nuovo avviso. 
 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 28 Consiglieri: 
Arbizzoni, Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Nava,  McGrath,  Perazzi, Pizzi, Proietti,  Ruggeri, 
Salandra, Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 2 Consiglieri: Azzarone, Mammino.  
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione la mozione in oggetto modificata dall’emendamento approvato. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Bevacqua, Canino, Pizzi), la votazione dà il  seguente esito: 
Presenti 
Astenuti 
 
Votanti   
Voti favorevoli 
Voti contrari 

: n. 29  
: n.   8 (Caligaris, Canino, Gandolfi, Locanto,  Luppi, Nava, Piscina,  
              Pizzi) 
: n. 21 
: n. 18 
: n.   3 (Arbizzoni, Bonora, Ruggeri)  

 
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 

Il Presidente Sorrentino alle ore 22.46 dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario 
Gabriella TONELLO 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 
Carlo SORRENTINO 

 

 
IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 
 
ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  

 


